

# “亮亮”老师结婚啦，拍下“最”美婚纱照

湖南支教夫妇返乡成亲，这场简单婚礼获全网点赞，伴郎伴娘都来自贵州广西大山里



侯长亮过去在广西、贵州支教时的几位学生专程赶来当他的伴郎。 通讯员 供图



扫码看视频

“亮亮老师结婚啦！我们去接雷老师咯！”8月15日，就读于南宁师范大学的蓝程赶往邵阳市洞口县，只为参加“亮亮”老师的婚礼。

亮亮老师叫侯长亮，他曾在贵州、广西支教11年。今年8月，他和妻子雷宇丹结束支教生活，回到韶水河畔，补办一场迟到的婚礼。伴郎、伴娘均来自贵州、广西的大山里，伴郎没有统一服饰装扮，12辆婚车是当地公益组织爱心赞助的……这场简单的婚礼，却得到了全国网友的祝福。

■三湘都市报全媒体记者 黄亚萍 丁鹏志 通讯员 谢定局

## 老师“亮亮”是不服输的“老男孩”

“我们是亮亮老师的追随者，一定要来参加他们的婚礼。”今年22岁的蓝程出生于广西壮族自治区河池市大化县，如今是南宁师范大学一名大二的学生。他，曾经是侯长亮支教的第一站——大化县尤齐小学四年级的学生。

“时光荏苒，支教认识的娃娃们也各奔东西。感谢亮亮老师，点燃了我的求知梦想。”蓝程回忆。“亮亮老师对文化课要求很严格，但也注重培养我们的兴趣爱好。”蓝程说，不管是美术还是书法，侯长亮都经常进行手把手的教学。久而久之，亮亮老师跟孩子们打成一片，形成了亦师亦友的关系。

“当时山里的孩子本来就不好带，再加上语言不通，我后来才知道，亮亮老师每个月只有800多元的生活补助，实在太难了。”亮亮老师的另一名学生韦秋美说，她的家乡大化县雅龙乡是少数民族聚居区。

当时，孩子们的普通话都不太标准，而且交通不便，学校教学设备不齐全，但亮亮老师却不畏艰难，他是一个不服输的“老男孩”。

“如今十多年过去了，亮亮老师依旧坚持初心，始终奋斗在教育一线，这种精神是最值得我们学习的。”蓝程感慨地说，大学毕业后自己也将成为一名教育工作者，希望紧随“亮亮”老师的步伐，永做山区基层教育的“垫脚石”。

## 见证了山区教育发展的“非凡十年”

“见证了山区教育快速发展的‘非凡十年’，收获了感动和爱情，是值得的。”侯长亮说。

2013年，侯长亮离开首次支教的大化县时，坐在车窗边的他看到孩子们哭红的眼睛，不由心头一颤，“就这样离开，我是不是错了？”侯长亮说，当时感觉自己就像一个逃兵。

据媒体报道，工作表现出色，侯长亮陆续被

当地媒体宣传，荣誉加身，粉丝甚多。但他“只想静下心来教书，于是选择离开，前往更加偏远的山区支教。”

“当初孩子们不知道铃声，现在的学校都有多媒体课堂，原来坑坑洼洼的山路都硬化了，山区教育发展日新月异。”侯长亮说，见证了山区教育快速发展的“非凡十年”，有幸成为参与者。

## 携手支教，他们收获爱情

春暖花开，一个叫雷宇丹的女孩联系侯长亮，表示自己研究生毕业后，也想去偏远山村支教。2017年7月，雷宇丹再次联系他，说自己已经辞掉了上海的工作，马上要过来。

那时，侯长亮刚刚结束了贵州的支教任务，正要前往下一所小学。于是，他们约定在去云南昭通的火车上见面。在朝夕相处的支教过程中，俩人开始互生好感。有一次，侯长亮带着雷宇丹去探望他以前的学生，在最初支教广西的那座山上，他向心仪的姑娘表白了。

“虽然不懂浪漫，但质朴可靠，会照顾人。”通过相处，漂亮知性的雷宇丹接纳了瘦弱还有点木讷的亮亮老师。

2020年，俩人原本打算去丽江、三亚等地拍婚纱照，为了不耽误教学进度，选择在他们爱情的见证地，在学生的簇拥下自己拍下婚纱照。白墙青瓦，孩子们灿烂的笑脸做背景，这套婚纱照也被称为“中国最美婚纱照”。

不久前，他们支教了5年的小学撤校合并。火红的七月，在外漂泊了11年的侯长亮带着媳妇回到老家，补办了因疫情影响延迟了两年的婚礼。

“我和妻子在偏远山区相识相知相守五年，现在举行了婚礼，终于兑现了对妻子的承诺。”侯长亮说，支教了11年，也是时候回家了，以后会继续关注基层教育。

## 宁乡小伙搭建120亩种植园

“想让更多湖南人吃上绿色水果”



扫码看视频

盛夏时节，毒辣阳光无法阻挡游客采摘火龙果的热情。“看，这个火龙果表皮皱皱的，应该是熟透了，吃起来肯定很甜。”上周末，长沙市民王小姐带着家人驱车100多公里前往宁乡市灰汤镇的火龙果基地玩耍。

王小姐采摘火龙果的喻氏果苑，是宁乡市规模最大的火龙果基地之一。基地负责人喻灿是一名地道的宁乡小伙。10年前，他拿出全部积蓄返乡创业，其间果园遭受三次重创后起死回生。他说：“想让更多湖南人吃到绿色健康的水果。”

## 田间果飘香，火龙果采摘正当时

绿色的藤条层层叠叠，火红的果实缀满枝头。在宁乡市灰汤镇的喻氏果苑里，一排排火龙果架色泽艳丽，鲜红的火龙果犹如一个个“红灯笼”从绿枝中探出“脑袋”，成熟的果实透着甜蜜的味道。

“虽然基地的采摘价格贵一点儿，但水果特别甜。自采自食，小朋友吃起来也更放心。”王小姐牵着3岁大的儿子在基地里穿行，享受着采摘的乐趣。

“36摄氏度到42摄氏度，火龙果树的生长过程会被抑制。火龙果受到热害，会出现树体发黄、火龙果苗枝条灼伤、叶片现坏死斑等现象。”喻灿表示，特殊时期，不仅要给果架挂上防晒网，而且要及时灌溉，通过增加土壤水分供应和改良果园湿度状况。

喻灿指着眼前的一筐火龙果表示，这些都是今天刚摘下来的果子，清点数量、按品相装箱后，它们将被送往社区团购物流中转站，通过“团长”送入长沙上百个家庭中。

## 10年3次创业，他努力克服各种危机

在灰汤镇的村民眼里，喻灿脸上总是挂着湖南伢子独有的灿烂笑容。可鲜有人知的是，喻灿的果园曾遭遇3次重创。“天之降大任，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤。”亏得血本无归到如今带动当地农民就业创收，喻灿如此评价创业10年。

2012年，喻灿带着工作5年攒下的几十万元积蓄回乡创业，因缺乏种植经验和成熟的技术，他亏得血本无归。“既然种植技术不行，就去请教老师和农业专家，多刻苦钻研。搞农业一定要舍得沉下去。”喻灿说，渐渐地，他对草莓、黄桃等水果的生长情况了如指掌，可以根据叶片特征分辨水果的生长情况，是否缺乏某种元素。

技术过关后，2017年，喻灿的果园又遇上了特大洪水，“基地全部被冲毁了，就剩下我们几个雄心壮志的创业者，综合损失200多万元。”之后，暴雪又将基地的大棚压垮了，喻灿带着合伙人再一次重新选址、重建基地。

三次重创下，亲朋好友都劝喻灿放弃回乡创业的想法，重新回归职场。“不管晴天、雨天，每天都得守在果园里打理。尤其是种草莓时期，天天蹲在田间真的很累。”喻灿介绍，如今，这片占地120多亩的果园会根据季节种植草莓、火龙果、无花果和黄桃等，一年的销售额约160万元。

■三湘都市报全媒体记者 黄亚萍 实习生 肖梦媛